

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 10 de Julio de 1934

OFICINAS

Redacción y Administración

Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa

de la Abundancia 30

Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Núm. 18385

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes..... 2'00 ptas.

Resto de España al mes. 2'50 »

Extranjero al año..... 60'00 »

Número suelto..... 10 céntimos

Número atresado..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Año LXL

INSISTIENDO EN EL "DISTINGO"

Las manifestaciones que hizo ayer el Presidente de la Generalidad por lo inusitadas, atribuladas e impropias de quien se halla en el cargo de principal dirigente de un pueblo al que se ha dado un Estatuto—dijémoslo así—autonómico, vienen a confirmar lo dicho por nosotros con tanta insistencia, y que ayer subrayábamos una vez más: lo que al fin han tenido que reconocer los hombres inteligentes y ecérrimos del resto de España; lo que el propio jefe del Gobierno y ecérrimos últimamente en el Parlamento; esto es, que la Generalidad no es catalana, y que por consiguiente, no puede reclamar sobre los catalanes la responsabilidad de lo que hoy la Generalidad, ni de las vacuas estridencias de su Presidente.

Comprendemos perfectamente que éstas causen indignación allí donde se mira el medio del sonrojo que a nosotros nos han producido; pero de esto a las responsabilidades de hecho que a todos los catalanes se les atribuyen si no apareciese bien visible el abismo abierto entre nosotros mayoría de los catalanes y la bronca oratoria del señor Companys, va una distancia inmensa: algo más de la indispensable para separar orientaciones, conductas y palabras. Y esto tiene gran trascendencia para el pueblo catalán, y por ello es bien que los otros pueblos españoles, el Gobierno y los parlamentarios no lo pierdan de vista. Estamos seguros de representar a la generalidad de los catalanes al inhibirnos de suscribir, más aún al rechazar de plano las aludidas declaraciones del Presidente de la otra «generalidad». Y no lo hacemos por espíritu negativo de oposición, sino al contrario, por positivo amor a Cataluña, a la que se está causando más daño por algunos que se llaman sus hijos—desde el 14 de Abril de 1931—que el que pudieran causarlos, reunidos, los ejércitos y persecuciones de los dos últimos Felipe.

He aquí la importancia de la división honradamente establecida entre Cataluña y la Generalidad. Esta predomina en Cataluña por el artificio convencional del sufragio inorgánico; pero no puede representarla—en la extensión e intensidad de esta palabra—, porque las aspiraciones de ambas son, completamente opuestas, o más concretamente: porque Cataluña tiene alma—un alma colectiva—, y la Generalidad, hoy por hoy, no tiene ninguna.

La actitud tartarinesca del señor Companys revela, o que sobre él ejercen los «imponderables»—no decimos los «rabassaires»—una concepción inevitable, o que carece de la más elemental perspicacia política. De otro modo no podría menos de advertir y tener en cuenta para su Gobierno y el de Cataluña que contra la Generalidad está en contra toda España. En el aspecto económico lo saben mejor que nadie, porque ellos son los que reciben directamente los «sofones»—los viajantes comisionistas y representantes; y en la parte política, puede advertirlo hasta el más lerdo: no tiene la Generalidad otros enemigos que Azaña y los socialistas (¡vaya compañía!), que lo son no por Cataluña que en sí misma tiene sin cuidado, sino en cuanto ésta sirve de señuelo a la Esquerda y a ellos, para sus trapisondas revolucionarias que vienen a converger en la codicia del Poder ejercido despoñadamente. Vea el señor Companys cómo los mismos partidos que lealmente apoyan al Gobierno, condicionan su apoyo al cumplimiento inexcusable, por la Generalidad, del fallo del Tribunal de Garantías.

Y cuando el señor Samper y sus colaboradores se desviven en busca de una solución armónica exponiendo hasta su existencia material en aras de una conciliación, se les contesta con nuevas y crecientes provocaciones que darían risa si no pudieran comprometer irreparablemente los intereses de Cataluña. ¿Es esto política catalana? ¿Es siquiera sentido común? ¿Cómo no habríamos de acordarnos una vez más a la concienzuda distinción entre la Generalidad y Cataluña, entre el señor Companys y los catalanes?

(Del «Diario de Barcelona».)

Véase cómo esta estadística marca imparcialmente el momento en que la normalidad de la nación desaparece: en 1929. Cree recordar la tranquilidad en 1930 con la terminación de la dictadura, y ya en 1931, régimen republicano, después de su primer año de actuación, y durante el cual tuvo ocasión de demostrar su preparación, y por lo tanto su capacidad, para dirigir la nación, los resultados nos los dicen las cifras.

Considerando los promedios de los aumentos anuales de capital en los últimos cinco años del régimen monárquico (1385 millones) comparados con los tres años del nuevo régimen republicano, cuya

actual administración tan ensalzada por sus propios autores (210 millones), acusa una baja de 1.175 millones de pesetas, equivalente a un porcentaje en menos del 35 por ciento.

¿No es éste un perfectísimo barómetro de la situación económica a que han llevado al país los nuevos administradores?

¿A quién la responsabilidad de tanto ciudadano parado?

¿Puede satisfacerse esta administración?

¿Existe motivo para que protestemos de esa conducta, si como ciudadanos españoles ansiamos, exigimos la salvación de la Patria?

(De «La Nación».)



MADRID.—Momento de llegar a la estación de Atocha, procedentes de Alicante, las preciosas muchachas Paquita Santos, «Belleza del Foco» y sus damas de honor

EL GESTO

Otros han explicado y glosado—que doctores tiene la Iglesia—la sedición alemana, sus confusos y duales orígenes, sus futuras consecuencias o, en fin, su definitiva muerte al nacer. Desde cada punto de vista se ve de un modo, y aún no sé de una razón que no tuviera varias razones. Pero para mí es otra cosa lo que en este momento me tienta hasta coger la pluma.

La lectura interesada y atenta de la información que en estos días, corresponsales y agencias han facilitado de Berlín, y un cierto conocimiento personal de las dos alas que en disidencias con el cuerpo integral formaban el partido nacional socialista—el ala izquierda y el ala derecha—me hizo seguir la breve historia de la sedición alemana con un interés de espectador, fuera ya de las exigencias profesionales, que se detenía en las anécdotas parciales con más curiosidad aún que en las proporciones del suceso en sí y en la dimensión de su sombra. Y en esa vida anecdótica, profundísima en toda la magnitud de su subalternidad aparente, la estampa de Hitler—como un Orestes erizado de justicia y fatalidad—se me recordaba—llama y hielo—con perfil de obsesión sobre la tierra idílica y profunda de Baviera, junto a la figura de Roehm.

País y paisaje con los ojos abiertos a la dimensión poética del milagro, esa Alemania—la que mejor imaginamos nosotros desde nuestra latitud sensible al mito—donde aún las leyendas se desgarran como un viento helado en el testimonio vertical y magnífico de las torres intactas, es la cuna del movimiento nacional socialista y la decoración imponente de la escena patética de Hitler en casa de Roehm.

Orestes sólo fingía dormir a los pies del árbol clavado en la tierra como una espada de plata miste-

riosa. Pero he aquí sus pasos sonando en el corazón de la calma de Wiesse. Con profunda emoción imagino uno ese andar rígido del caudillo que muere en sus labios un temblor humanísimo. Ha venido—no ha querido mandar a nadie—hasta la villa donde Roehm vive las horas largas que antecedían al paso de la sedición inmediata. Va a ver a Roehm con los ojos con que jamás le ha mirado. En la imaginación del caudillo la estampa de otros días aviva sus colores. Son los tiempos que nunca han de volver. Roehm era su camarada. Un afán abría a hachazos de mutuas confianzas paso hacia la luz de la nueva Alemania en el bosque negro del socialismo germano. A la hora del triunfo, Roehm recibía de sus manos los frutos altos que exigían responsabilidad y amor por y en la causa de la revolución triunfante.

La crónica de los sucesos nos cuenta cómo cruza Hitler entre la guardia de Roehm, que se cuadra a su paso. En la habitación inmediata a la de Roehm, el cuarto del jefe de grupo de los S. A., Heines. Cruza el caudillo derecho al fin de la vista patética, sobre el estupor del amor que no se atreve a decir su nombre y tras las puertas finales de estos pasos que resuenan ya en el corazón amargo de incertidumbre, aparece Roehm. El rebelde—dice la crónica del suceso—se entrega sin un gesto. Es Orestes quien le ha sorprendido con la mano dispuesta a tomar la espada del Poder, la espada milagrosa de los Reyes naturales.

¿Sin un gesto! Sin un gesto la entrega de Roehm y sin un gesto Hitler, como una copia de la conciencia de Roehm ante los ojos atóntos y rebeldes. Allí murió Roehm, y no importa ya esa muerte real, que es su muerte física e histórica. En ese momento terrible en el que el amigo traidor sien-

te sobre todo el peso del estilo de su traición es cuando muere quien ha de morir más tarde. Nalgún otro momento de la sedición abortada reunirá como éste todos los caracteres de la tragedia y aun de la tragedia clásica donde juega la fatalidad con los temas eternos: el amor y la muerte.

En mi concepto y en mi memoria, el nervio dramático, el acento sombrío, bárbaro y hermoso de la anécdota revolucionaria, es ese. Porque son los años de afán y de miseria los que, como en un cinematógrafo de segundos, discurren en la mirada de esos dos hombres frente a frente, y son los pactos de amor y de esperanza de la amistad y de la idea los que ellos rompen con mutua e inevitable melancolía en el instante de verse frente a frente con el acero de sus pupilas.

Hitler—Orestes—ha vencido. Alrededor del árbol del Estado agita en su mano de hombre justo e iluminado la espada de su poder por un momento discutida. Pero él pertenece a una raza que tiene, aunque el mundo no sepa verlo así, privilegio de mejor derecho

para lo sentimental y para lo romántico—entiéndase, ¡por Dios!, en su exacto sentido.—Y en la mañana en que sobre la desgracia de las víctimas fatales del movimiento surge sobre la madrugada livida el sol de su triunfo, Adolfo Hitler, caudillo de Alemania, pero capitán de sus sueños, ha de pensar en el abrazo roto del camarada Roehm. Ese fantasma livido de su juventud, disfrazado en una mala hora con la careta de la traición, será para él la nota melancólica del hondo drama que le hizo una vez protagonista impar de la obra europea contemporánea.

¡Camarada de los mejores años de atanes y miseria! A tu tumba, Roehm traidor al Roehm verdadero, nadie sino aquel que llegó en tu último día hasta tus ojos turbios, llevará la fina flor de la melancolía, mejor que aquel muchacho triste de los días inciertos de Munich, al que quisistes vencer, ignorando que te vencías—¡oh, Roehm traidor de Roehm!—a tí mismo, de espaldas a Alemania.

CÉSAR GONZÁLEZ RUANO

(De «A B C».)

Acción Derechista Inauguración del local de la Hermandad Agrícola de Ferrerías

Desde el año 1932, y por disposición del entonces Delegado del Gobierno señor Medina, se hallaban las derechas de Ferrerías sin poder disfrutar de su local social, que les fué clausurado a pretexto de no reunir las condiciones reglamentarias. Los ferrerenses leales y fieles a sus ideales perseverantes en cuanto signifiquen obra de dignificación y de progreso, se propusieron y consiguieron la adquisición del local que hasta entonces las derechas habían tenido arrendado y la construcción del nuevo salón de espectáculos y modificación de todas las dependencias del inmueble. Los propósitos se convirtieron en realidades y el domingo vencidas las dificultades que se oponían a la reapertura del local, se pudo celebrar con toda solemnidad la bendición y la inauguración del mismo.

A las tres y media de la tarde tuvo lugar la bendición del local por el Rdo. don José Benejam, Pbro., Económico de la Parroquia, asistido por el Vicario de la misma. El salón de actos de la sociedad de derechas Hermandad Agrícola se hallaba lleno y es meritorio el reunir en esta época del año un público tan numeroso en pueblo como el de Ferrerías eminentemente agrícola, cuando toda la atención y todo el tiempo de los agricultores lo reclaman las faenas de la recolección, en plena actividad.

Terminada la ceremonia religiosa, el Rdo. señor Benejam dirigió a los reunidos una adecuada y patética e tableciendo la diferencia que existe entre la palabra bautizar y bendecir, siendo no pocos los que confundían la primera con la segunda o concebiendo a ambas análogo significado. Aceptemos, dice, por un momento la aceptación de la palabra bautizar para el acto que hemos realizado, y en consecuencia, sentiremos la preocupación por la suerte que el porvenir reserva a este local.

El señor Benejam expresa que la Iglesia siempre que bendice un local como el que se inaugura, lo hace pensando en el bien que la obra puede realizar y así espera él que el local de la Hermandad Agrí-

cola ha de rendir un gran bien a la agrupación y al pueblo de Ferrerías. Aboga para que el local inaugurado no sea única y exclusivamente un centro de reunión, un lugar donde se busca el recreo fácil, sino que en él se den honestos esparcimientos y conferencias que ilustren y enaltecen al hombre, que la distracción sea a la vez instrucción y que las paredes se vean llenas de estanterías contentiendo sanos libros.

Habló el Presidente de la Hermandad Agrícola don Jaime Borrás, quien entusiasta y fogoso en el decir, dirigió atinadas observaciones a sus socios, reclamando el apoyo de todos para seguir con entusiasmo el glorioso y bello historial de la Hermandad Agrícola en el pueblo que tan certeramente fué señalado por ilustre orador como la Covadonga de Menorca. Exhortó a todos el señor Borrás para seguir fieles en los ideales de Religión y de Patria para conseguir la grandeza y la prosperidad de nuestra amada España.

Dió el señor Borrás las gracias a todos cuantos con la adquisición de acciones habían contribuido a la obra realizada y dedicando unas palabras de gratitud al Delegado del Gobierno actual señor Baranqó Solís que ha dado toda suerte de facilidades para el acto inaugu-



BARCELONA.—Rogora (italiano) campeón de la vuela a ciclismo a Cataluña 1934

Informando al país

Por el marqués de Ybárra

Precisa continuar la información que se viene dando al país de los resultados obtenidos con la política impuesta desde 1931 a la fe de los ciudadanos, notablemente, patrióticamente, su apreciación tendencialmente, deducida ante realidades comprobadas a todas luces, de que España no puede continuar un día más dirigida, administrada, gobernada en la forma actual. El elemental ha de ser que para empezar su reconstrucción necesitamos cesar su demolición, y para que podamos continuar, desgraciada-

conseguirlo ante la total paralización de la vida de actividad, consecuencia de aquella anarquía.

La agricultura, arruinada debido principalmente a la ley de Reforma agraria, arrastra consigo la industria y todo el comercio, y por lo tanto, el pero ciudadano va en aumento constante.

Sin embargo, ante el cúmulo de problemas a resolver, y que la mayoría de los mismos no admite espera, el actual Gobierno insiste, según parece, en dar vacaciones parlamentarias. No he de discutir el que la solución del cierre del Parlamento sea cómoda o ventajosa; pero sí he de decir que el abandono de tratar para resolver los asuntos indica, por lo menos, una prueba indiscutible de total incapacidad.

Vamos el siguiente cuadro comparativo que demuestra claramente la exactitud de nuestra patriótica argumentación:

Resumen del capital nominal de sociedades anónimas de España

Capital acciones y obligaciones	Aumento de capital de año en año	Promedio de aumento
Millones de pesetas	Millones de pesetas	Millones de pesetas
17 244	—	—
18 944	1 700	—
21 768	2 824	—
21 981	213	—
22 793	802	1.385
23 321	538	—
23 363	42	—
23 414	51	210

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 9 a las 18.

Banquete al ministro de Agricultura

El Comité del partido pro-agricola de Ciudad Real ofreció ayer domingo un banquete al ministro de Agricultura, don Cirilo del Río.

El ministro había salido de Madrid el sábado para asistir al acto celebrado en su hogar.

Se pronunciaron discursos, de los que correspondió el más importante al ministro de Agricultura.

El ministro de Hacienda regresado después de su viaje

El ministro de Hacienda regresó el domingo en Zaragoza, tras su viaje a la Sierra de Guadalupe.

El de Obras Públicas es esperado hoy

Los periodistas han acudido al Ministerio de la Puerta de Atocha para informarse acerca del regreso del ministro que se halla en la Sierra de Guadalupe.

Reintegradas al Tesoro

Por la Habilitación de la Presidencia de la República, han sido reintegradas al Tesoro cincuenta mil pesetas a cuenta de las economías obtenidas del presupuesto actual.

Visitando al Presidente

El Presidente de la República ha recibido la visita de la Directora del Grupo Escorial, Sr. Salazar Alonso, acompañada de las profesoras y niñas con las que ha efectuado un viaje de estudios a Madrid.

Tranquilidad en toda España

Los periodistas hemos acudido este mediodía, como de costumbre, al Ministerio de la Gobernación.

En el Ministerio de la Guerra

El ministro de la Guerra ha recibido en su despacho oficial la visita de varios jefes y oficiales del Ejército.

La cogida del diestro Carnicerito

En Pamplona fué cogido durante la corrida del domin-

blizada por los demás periódicos de Madrid que es la verdadera.

El Banco Exterior de Crédito

Manifestó el señor Samper a los periodistas que hoy se había ocupado y estudiado la forma de dotar de un contenido efectivo al Banco Exterior de España que hasta ahora no tiene de tal más que el nombre.

La cuestión de la Aeronáutica

También dijo Samper: me he ocupado de la organización y dirección de la Aeronáutica en sus tres aspectos: militar, civil y naval.

Todos estos estudios, dijo el Presidente, se transformarán pronto en resoluciones que someteré al Consejo de ministros.

Terminó el Presidente diciendo que mañana se celebrará el acostumbrado Consejo de ministros en la Presidencia y a las once de la mañana.

Una nota de Estado

En el Ministerio de Estado nos ha sido facilitada una nota que dice:

En el aniversario de la República Argentina, el ministro de Relaciones Exteriores de la Argentina pronunció palabras afectuosas y de aproximación para ambas naciones, contestándole el ministro de Estado español, hablando después el embajador señor Bartrina.

A continuación se ejecutaron los himnos nacionales. El acto fué radiado.

Regresa Guerra del Río

Procedente de la Sierra de Guadalupe ha regresado a Madrid conforme nos habían anunciado, el ministro de Obras señor Guerra del Río.

Los agregados militares

El secretario particular del ministro de la Guerra ha facilitado a los reporteros una nota diciendo que los agregados militares, asunto del que se ocupaba un diario ayer por la mañana, se ha resuelto en el sentido que de cinco delegados a América del Sur, se suprimen cuatro, quedando como única representación militar el jefe más antiguo de los que desempeñaban dicho cometido.

El verano del Presidente

A mediados de mes se trasladará a la Granja el Presidente señor Alcalá Zamora que veraneará en aquel sitio.

No se ha señalado aún la fecha definitiva en que el Presidente saldrá para la Granja, suponiéndose que será el día 16 ó el 17.

Capituo de homenaje

En Villarrobledo, pueblo natal del subsecretario de Industria y Comercio don Rodolfo Martínez Acebal, se le ha ofrecido un homenaje consistente en un vino de honor, al que han asistido doscientos paisanos del subsecretario.

Pronunciaron discursos los alcaldes de Albacete y Villarrobledo. El señor Martínez Acebal agradeció el homenaje.

Los pasos a nivel

Dicen de Murcia que en el paso a nivel del ferrocarril de Jumilla a Cieza, el ferrocarril chocó contra un automóvil y una camioneta que en aquel momento cruzaban la vía.

Resultaron dos muertos y tres heridos gravísimos. Los vehículos quedaron destruidos.

Han sido detenidos el guardabarreras y el conductor del auto.

Una imprudencia que cuesta cara

Gijón.—Llevando cinco docenas de cohetes de gran potencia que tenían que dispararse en una romería, marchaba Julián Martínez Valls, el cual cometió un acto imprudente al encender un cigarro, lo que motivó que dichos cohetes le explotaran en las manos hirándole de sangra gravedad.

También resultó herido grave Celso Martínez y hubo otros dos heridos menos graves.

Se para a gozar del fresco y le atracan

Dicen de Barcelona que anoche conduciendo su auto marchaba por la carretera del Tibidabo el fabricante don Isidro Carner. Para gozar del fresco, el señor Carner detuvo el coche y se puso a contemplar el panorama cuando le saltó un sujeto que, amenzándole con una pistola, le exigió el dinero que llevaba.

El atracado le entregó trescientas pesetas y los documentos.

El desconocido hizo poner el motor en marcha y montándose en el estribo, se hizo conducir a la barriada de San Andrés, al llegar a la cual se arrojó del coche emprendiendo la huida.

La ley de cultivos se considera inatacable

Barcelona.—El sábado se cumplieron los diez días del plazo para poder recurrir contra la segunda ley de cultivos que fué votada por el Parlamento de Cataluña después del fallo del Tribunal de Garantías considerándose ya firme e inatacable dicha ley.

Incendian la Vidriera Robert

Barcelona.—A primeras horas de la tarde cuatro pistoleros se presentaron en la Vidriera Robert amenazando con sus pistolas a los que en el interior de la fábrica se hallaban.

Obligaron a que la fábrica vidriera fuera desalojada, y una vez conseguido esto, arrojaron líquidos inflamables en los talleres y en el depósito de la fábrica propagando, se pronto las llamas a las dependencias donde se almacenaba el género ya manufacturado.

Los pistoleros abrieron paso esgrimiendo sus pistolas y desapareciendo.

Las pérdidas en la Vidriera Robert se evalúan en más de doscientas mil pesetas.

El fuego se propagó a la fábrica de celuloide contigua.

Huelga de mineros

Oviedo.—Los mineros carboneros asturianos huelgan por haber sido despedidos algunos de ellos.

También huelgan los de Emperes Velasco y Herrero porque la empresa despidió a cinco jornaleros.

Una comisión ha visitado al gobernador para pedirle determinadas mejoras. Si fracasaran las negociaciones, declararía la huelga general.

Un rayo en una pirotecnia

Oviedo.—Un rayo cayó en la pirotecnia de Emilio Alvarez provocando una explosión que causó gran alarma.

La fábrica de fuegos de artificios quedó convertida en cenizas. Las pérdidas son cuantiosas, pero afortunadamente, no hubo víctimas personales.

Homenaje al Sr. Rocha

Ferrol.—El Ayuntamiento y las entidades mercantiles preparan un homenaje al ministro de Marina que dentro de este mes irá a visitar los arsenales y astilleros.

Al señor Rocha le acompañarán varios diputados gallegos.

Fondearán en el puerto varias unidades de la Escuadra que serán revisadas por el ministro.

Cumplido el arresto, regresa a Madrid

Telegrafían de Cartagena que cumplido el mes de arresto en el castillo de San Julián que le fué impuesto por haber asistido al banquete-homenaje al señor Calvo Sotelo, ha sido puesto en libertad el general González Carrasco que mañana regresará a Madrid.

DEL EXTRANJERO

La vuelta ciclista a Francia

París.—La sexta etapa de la vuelta ciclista a Francia se ha corrido hoy. En la subida de Arrablanco la Vervacoke llegó primero Speicher, francés.

Una finca asaltada en Barcelona.

Barcelona.—El domingo, la finca del marqués de Camps del pueblo de Subirats, fué asaltada.

Los asaltantes eran unos 150 rabsassaires, a cuya cabeza iba el alcalde cebo del Somatén.

El alcalde, cabo de Somatén, dirige el asalto

El alcalde impidió la actuación de la Benemérita.

Los asaltantes se apoderaron de montones de gavillas de cebada.

La ley de cultivos y su reglamento

Barcelona.—La Generalidad de Cataluña ha aprobado el artículo 30 del reglamento para la aplicación de la ley de cultivos.

Prensa Asociada

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 5%.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo siempre que su importe líquido nos sea conocido.

CUARTILLAS REX

Especiales para estudiantes. Paquete de un kilo: Ptas. 1'75.

Véndense en la Librería de Manuel Síntes Roiger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

184 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

BIBLIOTECA DE "EL BIEN PUBLICO" 181

Había tanta dulzura en su súplica, que no me atreví a negarme a su petición.

—Bueno, mujer—le dije—. Hágase como quieros.

—Gracias, gracias—me contestó acariciándome, casi llorando—. Creo que si me quitaras a Emma, no vería otra vez la luz del cielo.

—Vamos, Elisa, no hay para tanto. Está tranquila, que no volveremos a hablar del asunto.

Desde aquel día me convertí en el preceptor de mi hija.

Tuve la suerte de que ella resultase muy aplicada.

Cuando yo no me acordaba de mi obligación, venía ella a recordármela.

Después de la cena, hora en que acostumbrábamos a convertir el comedor en colegio, soñamos pasar ratos deliciosísimos.

Mi mujer nos miraba con la boca abierta, entusiasmada por los progresos de la discípula y admirada de la paciencia mía.

Poco tiempo duró esta paz.

Elisa, sin que pudiéramos averiguar la causa, empezó a estar desmejorada.

No comía casi nada, y lo poco que comía era de mala gana.

—¿Qué tienes, mujer? ¿Qué te pasa?

Ella, por consolarme, me contestaba con dulzura:

—No te preocupes de mí, las mujeres solemos ser muy caprichosas; lo que tengo no es nada, absolutamente nada.

TEATRO PRINCIPAL. - EMPRESA "COLISEUM"

EL LOCAL MAS FRESCO DE MAHÓN

Sábado 14 de Julio de 1934. - A las 9'45

Domingo: a las 4, 6'45 y 9'45. - Lunes: a las 9'45

OTRO GRANDIOSO PROGRAMA DE EXITO SEGURO

La esperada película

HONRARÁS A TU PADRE

por LIONEL BARRYMORE, ALAN DINEHART y GLORIA STUART.

Esta muestra que plota el carácter del hombre que pensando en su familia se eleva a pesar de todo y obtiene la desilusión como fruto de sus desvelos.

CHARLOT EN EL ALMACEN

por CHARLES CHAPLIN (CHARLOT) copia nueva

ALMAS ENCONTRADAS dialogada y cantada en español.

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS (SECCION RESERVADA)

AUTOMOVILISTAS!
Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI
Unico Depósito Oficial en Menorca:
Plaza Pablo Iglesias
Mahón

Estudio Musical
Dirigido por competente profesora de piano y solfeo.
ENSEÑANZA COMPLETA
San Jerónimo 14, Mahón

F. SINTES, Joyero
(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevo y extenso surtido en Relojería
Importante surtido de plumas stilográficas de las mejores marcas
Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7 75
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

DISPONIBLE
Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación
de —
MANUEL SINTES ROTGER
Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 50
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

4 TOMOS

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)
MÁS DE 8.700 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS - INDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal
Detalle del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesión.
Precio de un ejemplar completo: CIENTO PESETAS (franco de portes en toda España)
¡ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!
LE COSTARÁ MUY POCO Y LE BENEFICARÁ MUCHÍSIMO

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.
Enrique Granado, 80 y 82 - BARCELONA

Verdadera economía casera Home Dye

Realice para todos sus colores todos los tintes de algodón, lana y seda en una hora.
En una hora se consigue que una pieza de tela quede perfecta.
Una vez lavado se conserva.
Nunca produce manchas amarillentas.
Se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

CUARTILLAS REX

Especiales para estudiantes.
Paquete de un kilo: Ptas. 1'75.
Véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

FUMADORES

Los emboquillados marca REX...
Se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras cogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas, la «HISTORIA DE ESPAÑA Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALIENTE NIADA» (Madre Sacramento).
Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Reg. redia 13, Córdoba.

D..... pueblo..... provincia..... calle.....
núm.....

Tubos emboquillados marca «ELEFANTE» PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos de boquilla de algodón (anti nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agríese en el tubo digestivo y otras molestias de las cigarras, producidas por la nicotina del tabaco.
Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.
Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.
Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

MONOLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vardas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada paquete de 20 se rebaja el diez por ciento.
Hay también Diálogos y Sainetes.
Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, c/a la calle de Zorrilla número 2, Mahón.

OFERTA VENTAJOSA

Queda V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca de 125 novelas interesantísimas DE 160 A 300 PÁGINAS POR 218 PTS. Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 Ptas.

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y agradables y de autores eminentes

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

Quédase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, P. Pablo Iglesias 17, Mahón.
D..... domiciliado en..... calle.....
núm..... desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA, por pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

JABÓN NEVA CHAMPÚ PARA LAVAR EL CABELLO

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.
Limpia y desgrasa el cabello a la perfección, dejándolo brillante y fino como la seda.
De uso imprescindible cuando hay que teñir el cabello.
Muy apropiado para el afeitado.
El jabón NEVA deja el pelo de la barba tan suave, que no se estropean las navajas y hojas de afeitado.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: P. Pablo Iglesias 17, Mahón - Apartado 143 - Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la actualidad. Secciones de Consultas técnicas. Cita la práctica, instituciones y bibliografía.
Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la obra como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que forman nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.
«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electrónica, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger - Mahón

182 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

Pero, como si el cielo quisiera desmentirla, las lágrimas asomaban a los ojos de mi mujer y corrían silenciosas.

La niña, cuando veía a su madre tan triste, se sentaba en sus rodillas y le preguntaba, mientras la acariciaba con mimo:

—¿Qué tienes, mamá?

—Hija mía, nada.

—¿Nada y lloras?

—¿Yo?

—Sí, mamita, sí. Antes estabas llorando.

¿Quién te ha pegado?

—Emma, a mamá no le pega nadie.

—Pues entonces, ¿por qué lloras? Yo quiero que estés contenta, muy contenta. Mira, el domingo le diré a papá que nos lleve al campo, para que corramos y juguemos tú y yo.

Mi pobre Elisa abrazaba con ternura a nuestra pequeña.

Pero aquello, lejos de distraerla, la entristecía.

Por más esfuerzos que quería hacer para estar contenta, no lograba conseguirlo.

A mí no pudo engañarme nunca.

Sabía yo que las preocupaciones de mi esposa eran muchas y estaban bien arraigadas.

Un día, hallábase yo pintando, cuando se presentó en mi estudio.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 183

—Ya has visto—me dijo—cómo todos nuestros gastos han sido inútiles.

—¿Por qué?

—Los médicos no saben salir de lo mismo, todos dicen igual. Estoy anémica, según ellos, y lo único que me recomiegan es que coma lo mejor posible.

—Sí; pero tú no les haces caso.

—Por más que me esfuerzo, es inútil.

Efectivamente, su vida se iba acabando poco a poco. En cuanto estaba a mi alcance, no perdóné medio alguno para procurar que desapareciera el malestar de mi esposa.

Su enfermedad fué tomando graves caracteres.

Las fuerzas desaparecían poco a poco y los remedios no surtían su efecto.

Yo continuaba trabajando de noche y de día agotando mis fuerzas.

Pensaba que un viaje podía sentar bien a mi Elisa, y quería reunir dinero a toda costa, para hacer que mi pobre mujer saliera de París y fuese una temporada al campo.

Se hizo el sacrificio; pero Elisa empeoró notablemente.

Cuando volvimos del campo, de prisa y corriendo, ella tuvo que meterse en la cama.

Por muchos medicamentos que le recetaban, la curación iba haciéndose imposible.

Se consumía poco a poco, sin que valiesen de nada los muchos cuidados de que la rodeaba yo.

¡No volví a levantarse!

PRECIOS DE S...
la Isla al mes...
Resto de España a...
Extranjero al año...
Número suelto...
Número atrasado...
Año LX...
Según el proy...
ción del paro obrer...
por medio de una...
número de obras: un...
obras de construc...
forestal; otras, de c...
número preferido que...
lago plan de Gua...
nuevos regalos a...
Hay actualmen...
El día en que se lo...
nuevos resuelto pa...
Pero si nos disi...
nuevos nunca. De...
cualquier en tráf...
temporal o obreros...
dispar esas obras...
conseguir nuevos s...
según quedando s...
Esta es la veni...
allas, me decía día...
quedaban en los m...
en la construcción...
que las distingue...
ción temporal a lo...
Lo que se dice...
duraría en general...
trabajo sobrante...
mitad el número...
es que se haría...
del campo a la...
nificancia en la me...
urbes.
De otra parte...
contracción...
os de la mecánic...
de los obreros. Y...
prosperidad, aum...
industrial y hosta...
trabajadores ocup...
Es verdad que...
tan escala. La r...
ciudades es qu...
dejando sin traba...
colosos y especia...
que aumenta...
ningún propietario...
su trabajo en...
Pero también...
en los años...
primos de su pr...
inmediato no sea...
dificultos se pue...
A las vacas gord...
que las vacas flac...
parte del sueldo...
cientos mil obrer...
parece va a llega...
llegará a los mil...
Innecesario...
en el presupuesto...
hacer frente...
nidad sube de p...
hacer es arb...
daciones del E...
Pero, si han de e...
muy difícil...
porque no da pa...
Hay además...
hacer cálculos a...
contrarían fát...
universal. Pero...
prohibición de l...
desaparece de a...
Las futuras obr...
nuevas; es dec...
de que vivan...
de familias. No...
necesario con su...
en todo el mot...
pero quiere de...
sus dadas en...
con el mé...
prestarios, y...
de llegar...
En resume...
hacer algo p...
obreras sin...
necesario míni...
que el día de...
salarios no...
normales...
poco po sible